Marie, Notre Dame de la route (chapelle rue de la Potennerie)
Marie, Notre Dame de la route, ouvre nos oreilles : fais que nous sachions écouter la Parole de ton Fils Jésus entre les mille paroles de ce monde ; fais que nous sachions écouter chaque personne que nous rencontrons sur nos routes, en particulier celle qui est la plus pauvre, démunie, en difficulté. 
Marie, Notre Dame de la route, ouvre nos yeux aux merveilles du monde qui sont tout près de nous et dans nos voyages ; aiguise notre regard pour voir en tous nos frères et sœurs, de tous les continents, de toutes les cultures, pour voir ce qu’il y a, en eux, de plus beau, de plus grand, de plus lumineux.
Marie, Notre Dame de la route, fais que nos mains et nos pieds aillent « en hâte » vers les autres, pour apporter la tendresse et l’amour de ton Fils Jésus, pour apporter, comme toi, dans le monde la lumière de l’Évangile. 
Marie, Notre Dame de la route, marche avec nous sur nos routes ensoleillées comme sur nos routes difficiles et caillouteuses, marche avec nous jusqu’au dernier jour de notre vie qui nous conduira vers la Jérusalem céleste qui brille de la gloire de Dieu pour les siècles des siècles. Amen. 

Prière à Notre Dame de Toute Bonté (enclos place du travail)
Notre Dame de Toute Bonté, écoute ceux qui te confient leurs enfants ; et prie avec nous, notre Seigneur, qu’il les garde.
Notre Dame de Toute Bonté, habitue-nous à porter dans notre prière et dans notre charité le souci de tous nos frères et sœurs.
Veille chaque jour avec nous sur les membres de notre famille, les habitants de notre voisinage, ceux et celles qui partagent nos activités.
Notre Dame de toute Bonté, apprends-nous à aimer l’Eglise, à rester fidèles à notre baptême et à l’eucharistie ; à écouter et à vivre la parole de Dieu.

Fais de nous des témoins de la foi et de l’espérance, et des serviteurs actifs de la justice et de la paix, tels que les veut ton fils Jésus.
Notre Dame de Toute Bonté, nous te remercions pour ta protection ;

garde-nous avec tous les humains dans la joie de Dieu éternellement. Amen !

